

滚滚延河水 不尽为民情

——从延安谱写奋进新篇感知“为人民服务”矢志不渝

这里是延安，一座精神永恒与信仰澎湃的城市。延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章。

2022年10月，习近平总书记在延安考察时强调，中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。

今年秋天，记者再访延安，这里瓜果飘香，山乡巨变。群众从一棵棵果树上“种出”幸福光景，在一次次改革中尝到民生甜头，深切体会到，我们党践行全心全意为人民服务的根本宗旨，矢志不渝、奋斗不止，兑现了带领人民创造美好生活的庄严承诺。

“幸福果”里映照初心

秋日延安，云淡天高。当地一座苹果科技示范基地里，红色的“富士”、黄色的“秦玉”、青色的“王林”……各色品种的苹果挂满枝头。

2022年10月，习近平总书记在延安市安塞区高桥镇南沟村考察时指出，“大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途”，强调“把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火”。

沿着总书记指引的方向，当地加快建设全国苹果高质量发展先行区。推广节水技术，实施品牌战略，推动三产融合……如今，延安苹果产量已占全国九分之一，农民经营性收入的六成来自苹果。

“山崩绿来苹果红，老汉高兴地唱起来……”正是丰收时节，南沟村农民赵永东的信天游曲调悠悠。“每亩防雹网补助2000元，防冻剂免费发放，技术员上门指导……”他说，一项项惠民政策里，有党对群众的牵挂。

百姓冷暖，系于心间。每年春天一遇倒春寒，安塞区果业技术推广中心主任张刚就带领干部冲进果园，在防冻坑里生火升温，防止苹果花期受冻。

防寒关键在夜间。饿了啃口馍，困了打个盹，守在坑边彻夜不眠更是平常。张刚说，唯有踏踏实实做事，才对得起乡亲们的期待。

一颗小苹果，映出好光景。党员的“辛苦指数”，正换来群众的“幸福指数”——

在一些苹果主产区，“精准防冻作战图”“雹灾防御作战图”等防灾地图大显身手。果农路红珍说，图上的很多细节，是干部带着老乡“用脚底板踏出来”的。

在宝塔区电商直播融合孵化服务中心，果树认养、主题文创、电商直播，苹果的营销方式五花八门。中心负责人曹海洋说，我们一有空就往果园里钻，问计于民，金点子便层出不穷。

去年全市苹果产量464万吨，优品率达82%，近百万人从事相关工作……延安市果业中心主任路树国说，这是一幅党带领群众致富的美好画卷。

扎根群众 矢志不渝

晨光熹微，延安枣园。宝塔消防救援站的消防员们，来到张思德纪念馆广场诵读名篇，缅怀先烈。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”青山为伴，诵读声意韵悠长。这支赴汤蹈火的队伍，队员们每年超过300天住在单位枕戈待旦，保万家安宁。

2022年10月，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作中”。

这是穿越时空的回响——延安时期，党的干部“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”，形成了“只见公仆不见官”的生动局面；今日延安，山梁沟涧间，党员干部扑下身子，将一片赤诚写在黄土地上。

3年前，解贺宏调任洛川县槐柏镇党委书记时，这个果业大镇正遭遇风灾：果园普遍老化，县里的树种改造计划难以推行。群众缺资金，又怕改造后的头几年没收益。

顶着重重压力，他挨家挨户走访，组织群众外出观摩，协调银行提供贷款。磨破嘴、跑断腿，片片新园终于建起。随着果树进入盛果期，“80后”的

他也由青丝变白发。

扎根乡镇工作20多年，解贺宏多次放弃调回县城的机会，“对人民的感情有多深，为人民服务的舞台就有多大，基层也是广阔天地”。

延河水滋养的人，总有股不一样的精神。

走进中国(延安)跨境电子商务综合试验区的电商产业园，满眼尽是年轻的身影。31岁的左程飞去去年从西安返乡开起工作室，披星戴月、几经起落，如今终于把延安小米、安塞腰鼓卖到了中亚。

“有了跨境电商和中欧班列，延安也是开放的前沿。”抿了口咖啡，小伙子目光坚定，“创业虽苦，但拼搏不就是青春的样子？”

再回首，接续奋斗之下，老区已是新颜——

告别绝对贫困5年来，延安发展驶入快车道：13个县区中，经济总量过百亿元的已达9个；全市植被覆盖率提高到81.3%，陕北高原绿意盎然；科技创新研发平台达450家，数字经济蓬勃兴起……

在路上，信仰感召之下，更多奋进者前赴后继——

969名第一书记奋战在乡村振兴一线，一批批名校毕业选调生从各地奔赴延安……中国延安干部学院教授王涛说，为人民服务，字字千钧，激励着一代代共产党人薪火相传，初衷不改。

发展为民 奋进新篇

国庆假期，南泥湾再迎旅游热潮。村头的广场中央，鲜红的党徽雕塑在阳光下熠熠生辉。

2022年10月，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时强调，“无论我们将来物质生活多么丰富，自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢”。

时光流转，精神永恒。昔日《南泥湾》的曲调仍传唱不息，但生活早已翻开新篇：植被覆盖率达85%，湿地公园花海如波，老乡的民宿生意火爆，南泥湾迎来又一次蝶变。

当年，革命先辈为了党和人民的利益，把这里变成陕北的好江南。今天，我们为了群众的幸福再出发，创建

了省级现代农业示范园和乡村振兴示范镇。”南泥湾镇党委书记纪爱雄说。

清晨，延安市政务服务中心内熙熙攘攘。47岁的拓红梅刚刚拿到“小餐饮经营许可证”，她说：“我不识字，是这儿的‘张思德为民服务队’队员帮忙代办，非常方便。”

大厅墙壁上，“为人民服务”的标语醒目异常。在这里，过去归属28个部门的108项行政审批事项被整合，实现“一枚印章管审批”。

水滴石穿，改革红利持续释放。在已有基础上，延安正全力推进“高效办成一件事”，一些重点项目可比过去提前两个月开工。今年上半年，延安生产总值同比增长6.3%，在陕西名列前茅。

延安市延安精神研究中心原主任石和平说，时代不同，面临的发展课题或有不同，但全心全意为人民服务，始终是做好一切工作的根本出发点。

步入宝塔区高家窑则沟道，淡黄色的窑洞错落有致，口袋公园点缀其间，俨然一道风景。但一年前，这里还是坑洼狭窄、垃圾遍地。

“谁有个急病，救护车都进不来！”居民卢继民说。而眼下，他已把自家窑洞做成民宿迎接游客。

事非经过不知难。在人口拥挤的老城区，改水、铺路、插绿，牵一发而动全身，改造谈何容易？

“心里装着群众，办法总比困难多。”事过之后，宝塔区住建局副局长庞振强仍在感慨。从危房改造入手，探索多元筹资模式……蓝图渐成现实，市区32条沟道持续治理，2.1万户居民受益。

从实施沟道治理，到关爱少年视力健康，再到提升农村人居环境……延安已连续四年以“人大代表票决制”决定民生实事项目。延安市委改革办专职副主任张玉飞说，去年以来，延安又陆续建立企业生产经营“解难”、服务群众“解忧”等制度，已分别为群众、企业解决困难104项和944项。

“人民有所呼、改革有所应。初心永照，换来圣地沧桑巨变。”延安市委党史研究室副主任刘晓梅说，这座红色之城，正阔步走在新时代奋进路上。

新华社记者 陈晨 李浩 姜辰睿
新华社西安10月11日电



秋景斑斓

10月12日拍摄的河北省承德市丰宁满族自治县坝上草原秋景(无人机照片)。金秋时节，各地风光秀丽，层林尽染，一派好风光。
新华社发(刘满仓 摄)

今年前9月我国铁路建设取得新进展

新华社北京10月12日电(记者樊曦)金秋时节，湖北荆门。襄荆高铁陈家湾特大桥建设现场机械轰鸣，200多名中铁十五局建设者穿梭忙碌。目前，该项目已进入无砟轨道施工阶段。襄荆高铁设计时速350公里，是“八纵八横”高铁网主通道之一呼南通道的重要组成部分。

今年以来，全国多地铁路项目建设持续推进，取得新进展。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，前三季度，国铁集团科学有序推进铁路建设，充分发挥铁路投资对全社会投资的有效带动作用，全国铁路完成固定资产投资5612亿元，同比增长10.3%，投产铁路新线1820公里，其中高铁1210公里，为推动经济持续回升向好提供了有力支撑。

近期，一批铁路项目开通运营：龙岩至龙川高铁梅州西至龙川西段投入运营，全国铁路营业里程突破16万公里；宣绩高铁建成通车，长三角城际轨道交通网又添一条骨干线路；渝昆高铁渝宜段开通运营，重庆西至宜宾站最快48分钟可达。

与此同时，国铁集团聚焦联网、补网、强链，科学调配建设资源，优化施工组织安排，强化安全和质量控制，优质高效推进铁路规划建设。在贵州，由中铁二十三局承建的黄百铁路贵州段最长特大桥——羊架河特大桥进入墩身施工阶段。羊架河特大桥是贵州段重难点工程，全长约2428米，全桥最高墩高达117米。在浙江，由中铁十六局参建的杭州至德清市域铁路建设顺利推进。针对项目所处地域多为河网密布的冲湖积平原区的特点，施工团队加大技术攻关，有效解决软土地基回陷难题。在安徽，由中铁十四局承建的沪宁合高铁二标段隧道已进入最后掘进阶段，计划于今年11月贯通。二标段隧道贯通后将成为沪宁合高铁安徽段首座贯通的隧道，为后续施工奠定坚实基础。

“下一步，国铁集团将持续主动服务国家重大战略，优质高效推进重点工程项目，全面提升建设管理水平。”国铁集团相关部门负责人表示，将持续做好在建项目施工组织，加快重点项目前期工作，确保高质量完成年度铁路建设任务。

山西通洲集团安达煤业有限公司煤矸石综合利用土地复垦项目环境影响报告书(征求意见稿)公示

山西通洲集团安达煤业有限公司委托山西焜蓝环保科技有限公司承担本项目环境影响评价工作。《山西通洲集团安达煤业有限公司煤矸石综合利用土地复垦项目环境影响报告书》(征求意见稿)现已形成，根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)，现公开下列信息，征求与本项目环境影响有关的意见，欢迎提出宝贵的意见和建议。

一、本项目为新建项目，位于长治市沁源县郭道镇伏贵村东南侧2.09km处一条荒沟(东经112°13'53.15031"，北纬36°43'52.55965")；

二、征求意见的公众范围：受建设项目影响范围内的居民、企事业单位或者其他组织的代表及其他关心本项目建设的热心人士。

三、本项目环境影响报告书及公众意见表电子版网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1jaaDQKVulOuT7GTiFbremA> 提取码：xpuh 也可与建设单位联系查阅纸质报告书。

联系人：史部长
电话：13546155641

四、公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

五、公示起止时间：个人或单位可以在本公告发布之日起向建设单位提出意见或建议。

山西通洲集团安达煤业有限公司

技能人才薪酬较快增长，如何持续推动“技高者多得”？

记者近日从人力资源社会保障部获悉，我国技能人才工资分配制度不断健全，薪酬水平取得较快增长。2021年至2023年，取得高级技能及以上、中级技能、初级技能鉴定证书的技能人才年平均薪酬分别累计增长6.2%、9.6%、7.7%，快于各级管理人员和工程技术人员。

人力资源社会保障部劳动关系司有关负责人介绍，按照党中央、国务院要求，人力资源社会保障部牵头印发一系列文件，推动各地企业开展技能等级自主评价，支持技能人才提技提薪。各地也结合自身产业规划和人才结构特点，制定配套的政策措施。

记者了解到，2024年7月开始实施的《广东省技能人才发展条例》，为技能人才培养、使用、评价、激励工作提供有力法制保障。浙江省2023年向社会发布153个职业细类技能人

才，51类数字职业从业人员工资价位信息，为企业合理确定技能人才薪酬待遇提供参考。江苏苏州工业园区发布生物医药、纳米技术应用、人工智能等三大战略性新兴产业细分领域工资价位和工资指导线。

“以技能为导向的激励，努力实现多劳者多得、技高者多得、贡献突出者多得，充分激发人才成长动能和创新活力，对劳动者、企业和社会都有积极的作用和影响。”中国劳动和社会保障科学研究院工资收入调控研究室主任王霞说。

企业薪酬调查数据显示，目前部分高技能人才薪酬已经达到了较高水平。2023年全国高技能人才的新酬90分位值达到17万元左右，超过75%的中层管理人员。除薪酬收入外，部分高技能人才还可以凭借其技能要素和实际贡献，参与企业股权激励和股

份分红。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。目前我国技能人才总量已超2亿人，占就业人员总量26%以上；高技能人才超过6000万人。如何持续推动“技高者多得”？

中国劳动和社会保障科学研究院工资收入调控研究室研究员王宏表示，从我国实际情况看，以技能为导向的薪酬分配制度尚未完全建立，技能要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬机制还需要进一步完善，技能人才总量不足、结构不优、技岗不匹配、薪酬总体水平有待提高等问题还没有根本解决。

2024年年初，人力资源社会保障部等七部门联合发布的《高技能领军人才培养计划》提出，力争用3年左右时间，新培育领军人才1.5万人次以上，带动新增高技能人才500万人次左

右。对在技术革新或技术攻关中作出突出贡献的领军人才，企业可从成果转化所得收益中以奖金、股权等多种形式给予奖励。

为突出激励保障，增强技能就业吸引力，2024年9月公布的《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》，明确要求“动态发布技能人才薪酬价位信息，引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇”。

人力资源社会保障部劳动关系司上述负责人表示，下一步，将按照党的二十届三中全会部署，进一步深化技能人才薪酬分配和长效激励体制机制改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，结合新领域新赛道的生产组织特点，增强技能人才薪酬激励政策和制度供给。

新华社记者 姜琳 黄圭
新华社北京10月13日电



节约用水 从我做起

一滴清水 一片绿地 一个地球

长治市水利局 长治日报社 宣